

T.C.
ADALET BAKANLIđI
Mevzuat Genel M¼d¼rl¼đ¼

Sayı : E-56020453-610-791-3623/6649
Konu : Yazılı soru önergesi

20/12/2023

T¼RKIYE B¼Y¼K MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIđINA

İlgi: Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı ifadeli, 27/09/2023 tarihli ve E-43452547-120.07.04-1290201 sayılı yazı.

İlgi yazınız ekinde alınan, Van Milletvekili G¼lderen Varlı tarafından Bakanlığımıza yneltirilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/4412 Esas Nolu soru önergesine ilişkin, T¼rkiye B¼y¼k Millet Meclisi İt¼z¼đ¼n¼n 99. maddesi uyarınca hazırlanan cevap ilişikte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.

Yılmaz TUN
Bakan

EK:
Soru önergesi cevabı (1 adet)



T.C.
ADALET BAKANLIđI
Mevzuat Genel M¼d¼rl¼đ¼

Sayı : E-56020453-610-791-3622/6648
Konu : Yazılı soru önergesi

28/11/2023

Sayın Gülderen VARLI
Van Milletvekili
TBMM

Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/4412 Esas Nolu soru önergesinin cevabı aşağıda sunulmuştur.

I- A) Anayasanın;

1- "Yargı yetkisi" kenar başlıklı 9. maddesinde, yargı yetkisinin Türk Milleti adına bağımsız ve tarafsız mahkemelerce kullanılacağı,

2- "Mahkemelerin bağımsızlığı" kenar başlıklı 138. maddesinde, hâkimlerin görevlerinde bağımsız oldukları; Anayasaya, kanuna ve hukuka uygun olarak vicdanî kanaatlerine göre hüküm verecekleri, hiçbir organ, makam, merci veya kişinin, yargı yetkisinin kullanılmasında mahkemelere ve hâkimlere emir ve talimat veremeyeceđi, genelge gönderemeyeceđi, tavsiye ve telkinde bulunamayacağı; gör¼lmekte olan bir dava hakkında Yasama Meclisinde yargı yetkisinin kullanılmasıyla ilgili soru sorulamayacağı, görüşme yapılamayacağı veya herhangi bir beyanda bulunulamayacağı,

B) 5271 sayılı Ceza Muhakemesi Kanununun;

1- "Ölünün kimliğini belirleme ve adlî muayene" kenar başlıklı 86. maddesinin ikinci fıkrasında, ölünün adlî muayenesinde tıbbî belirtilerin, ölüm zamanı ve ölüm nedenini belirlemek için tüm bulguların saptanacağı,

2- "Otopsi" kenar başlıklı 87. maddesinin birinci fıkrasında, otopsinin, Cumhuriyet savcısının huzurunda biri adlî tıp, diđeri patoloji uzmanı veya diđer dallardan birisinin mensubu veya biri pratisyen iki hekim tarafından yapılacağı, müdafî veya vekil tarafından getirilen hekimin de otopside hazır bulunabileceđi, zorunluluk bulunduğunda otopsi işleminin bir hekim tarafından da yapılabileceđi, bu durumun otopsi raporunda açıkça belirtileceđi,

3- "Soruşturmanın gizliliđi" kenar başlıklı 157. maddesinde, Kanunun başka türlü hüküm koyduđu hâller saklı kalmak ve savunma haklarına zarar vermemek koşuluyla soruşturma evresindeki usul işlemlerinin gizli olduđu,

4- "Şüpheli ölümün ihbarı" kenar başlıklı 159. maddesinin birinci fıkrasında, bir ölümün doğal nedenlerden meydana gelmediđi kuşkusunu doğuracak bir durumun varlığı veya ölünün kimliğinin belirlenememesi halinde, kolluk görevlisi, köy muhtarı ya da sağlık veya cenaze işleriyle görevli kişilerin, durumu derhâl Cumhuriyet Başsavcılığına bildirmekle yükümlü oldukları,

5- "Bir suçun işlendiđini öğrenen Cumhuriyet savcısının görevi" kenar başlıklı 160. maddesinin birinci fıkrasında, Cumhuriyet savcısının, ihbar veya başka bir suretle bir suçun işlendiđi izlenimini veren bir hâli öğrenir öğrenmez kamu davasını açmaya yer olup olmadığına karar vermek üzere hemen işin gerçeđini araştırmaya başlayacağı,



T.C.
ADALET BAKANLIĞI
Mevzuat Genel Müdürlüğü

6- "Cumhuriyet savcısının görev ve yetkileri" kenar başlıklı 161. maddesinin birinci fıkrasında, Cumhuriyet savcısının, doğrudan doğruya veya emrindeki adli kolluk görevlileri aracılığı ile her türlü araştırmayı yapabileceği,

7- "Kamu davasını açma görevi" kenar başlıklı 170. maddesinin birinci ve ikinci fıkralarında ise, kamu davasını açma görevinin, Cumhuriyet savcısı tarafından yerine getirileceği; soruşturma evresi sonunda toplanan delillerin, suçun işlendiği hususunda yeterli şüphe oluşturması halinde, Cumhuriyet savcısı tarafından iddianame düzenleneceği,

C) Adli Tıp Kurumu Kanunu Uygulama Yönetmeliğinin "Morg ihtisas dairesi" kenar başlıklı 10. maddesinin üçüncü fıkrasının (c) bendinde; otopsinin sonuçlanması veya hüviyetin tespitinden sonra morg ihtisas dairesiyle ilgisi kalmayan ceset veya beraberindeki materyalin, tahkikatı idare eden hâkim veya Cumhuriyet savcısı veya hüviyet tespiti için gönderilen makam tarafından gömülmesinde sakınca olmadığını bildiren yazılı belge üzerine ailesine veya yakınlarına veya kimsesiz ise onbeş gün içinde belediyeye veya mülki idare amirliğine teslim edileceği; kimliği tespit edilmiş olmasına rağmen ailesi veya yakınları tarafından beş gün içinde teslim alınmayan cesetlerin de belediyeye veya mülki idare amirliğine gömülmek üzere teslim edileceği,

Hükümlerine yer verildiği malûmlardır.

Sözü edilen bu düzenlemeler çerçevesinde, şüpheli ölümler üzerine başlatılacak soruşturmalarda, ölü muayenesi ve otopsi de dâhil olmak üzere, tüm adli işlemlerde yetki ve sorumluluk, Cumhuriyet savcılarına ait olup, Bakanlığımız veya başka herhangi bir makam, organ veya merci tarafından Cumhuriyet savcılarında müdahalede bulunulması söz konusu değildir.

II- Erzurum ve Siirt Cumhuriyet Başsavcılıklarıyla yapılan yazışmalara verilen 13/10/2023 tarihli cevaplarda;

A) Soru önergesinde bahsi geçen 16/09/2020 tarihli olay sonrası, yasal süre içinde herhangi bir başvuru yapılmadığından adı geçen cenazesinin kimlik tespit işlemlerinin gerçekleştirilemediği ve 02/10/2020 tarihinde defnedildiği, 04/06/2021 tarihinde adı geçen babasının Siirt Cumhuriyet Başsavcılığına başvurusu üzerine yapılan incelemeler neticesinde Adli Tıp Kurumu Ankara Grup Başkanlığının 02/08/2021 tarihli raporuyla kimlik tespitinin yapıldığı, 01/09/2023 tarihli başvurusu üzerine ise adı geçen cenazesinin mevzuata uygun şekilde babasına teslim edildiği,

B) Soru önergesinde bahsi geçen mezarlığa saldırıda bulunulması iddialarına ilişkin olarak başlatılan soruşturmanın devam ettiği,

Bildirilmiştir.

III- İçişleri Bakanlığı Jandarma Genel Komutanlığıyla yapılan yazışmaya verilen cevapta; soru önergesinde bahsi geçen cenaze namazının kılınmaması ve üç gün boyunca köy camisinde ezanın okunmaması hususlarında baskı yapılması ile köye giriş ve çıkışların kapatılması iddialarının gerçeği yansıtmadığı bildirilmiştir.

Bilgilerinize sunulur.



Yılmaz TUNÇ
Bakan

